

### 融合传统畅享未来 文旅共生激发活力

# 溪口上榜第五届杭州(国际)未来生活节“杭州周边最佳旅游目的地”



本报讯(通讯员 卓建青 江幼红)10月22至24日,第五届杭州(国际)未来生活节举行,“来未来·溪口雪窦山”展厅再度亮相杭州,将溪口的人文、自然景色打包放进“笑口常开”的“溪口旅行箱”带到游客面前,全面展示溪口旅游文化精气神,获“杭州周边最佳旅游目的地”荣誉称号。

本届未来节上,在以鲜艳的红、紫色调为主的“旅行箱”主题展示馆里,布满溪口风景名胜的剪影和“笑口常开”的笑脸,溪口城市超级IP神奇布袋小子精神抖擞地迎接四面八方来客。展厅内部各特色板块动静结合,带来

全方位沉浸感官体验:“云祈福”主打中国佛教五大名山之一雪窦山佛教文化主题;“应梦里”把具有常有民国风情的实景微缩搬进展馆,预演新景点的热门主题;“徐凫岩”继续主打招牌攀岩活动,来一场力量和意志力的考验;“中林·商量岗”提供滑雪训练体验,不但可以与好友来一场滑雪板平衡比拼,还可以换转滑雪装备打卡拍照。

各板块之间的串联也可圈可点——“唐诗之路”贯穿展馆动线,点亮雪窦山+剡溪+栖霞坑村的文化探寻;休憩区“大湾区都市氧吧”在3D杭州湾湿地中,嵌



入溪口人文、自然风光和特色民宿介绍。

活动期间,溪口参与到“未来旅游嘉年华”之“平行时空文旅展”板块,这是数字化浪潮下的文旅新生,也是国内首个以“数字化”为概念的文旅节庆活动。作为参展单位主宾之一,镇党委委员滕菲在生活节未来趋势发布会上主题演绎推介“来未来-溪口雪窦山”,“未来之城”溪口区域交通更加便利、文旅融合更加紧密、旅游配套更加完善,人居环境更加舒适、特色产业更加集聚这五大趋势,令人关注和期待。活动现场不仅设置“溪口直播间”,介绍现场播报和溪口旅游情况,还

开展溪口旅游门票、住宿、特色伴手礼等产品售卖。

为期3天的会展中,溪口馆再度成为热门打卡的爆款场馆,接待游客量达6万多人次,弥勒素点、桃系列、千层饼等奉化特色美食受到热捧。都市快报、今日头条、网易、腾讯、新浪、百度、浙江省风景名胜协会官微、支付宝浙江浙浙风光平台等媒体高度关注溪口馆,围绕杭州、溪口两地联动,挖掘雪窦寺与灵隐寺、武岭门与武林门等密切的历史渊源,绘制囊括小吃、宴席、菜市场的全景溪口美食地图,展现出一个宜居、宜游,有底蕴、有发展的生动溪口。

## 增强百姓获得感和幸福感 “四个第一”加快提升公共服务职能

本报讯(通讯员 卓建青 王永达)不久前,溪口镇高山岩坑村居家养老的王大爷因跌伤严重,住院治疗近一个月,花费了大量的医药费,经济上造成了一定困难。出院后托他在村委会领取临时救助申请表,老人说:“不用特意去镇上跑一趟,确实给我们需要救助的老百姓提供了方便,感谢政府。”

近年来,溪口镇牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享发展理念,主动适应人民群众新期待,准确把握实现基本公共服务均等化的发展方向,加强乡镇政府公共服务职能,加快镇政府职能转变步伐,在养老服务、救助帮扶、移民安置和退役军人服务等方面,坚持以“四个第一”加快提升公共服务职能。

把群众的呼声作为第一信号。在老龄化日趋严重背景下,群众对于居家养老和老年食堂的呼声日益高涨,溪口镇建立起“1+5+17+34”居家养老服务站和“1+7”老年食堂体系,即一家镇AAA级、5家村AAA级、17家村AA级和34家村A级居家养老服务站,实现以点带面的居家养老服务站全覆盖,由一家社会团体对居家养老服务站实行社会化管理,搭建起1家中心食堂,7家村级老年食堂为架构的助餐服务网络。未来5年溪口将积极探索养老机构医养融合机制,全面提升我镇养老服务水平。

把群众的利益作为第一考虑。溪口镇地处浙东四明山南麓,区域面积381.6平方公里,下辖52个行政村、6个居委会,户籍人口近80000人,因各行政村分散且山区村较多,群众至溪口镇行政服务中心不便,溪口镇将困难群众一件事救助联办申请表下发至各行政村,

不仅可由村两委代办实现社会救助“零跑腿”,也可在溪口镇行政服务中心进行“最多跑一次”办理。阳光低保实现动态管理,托底保障日益健全,溪口镇通过第三方机构入户调查数据和浙江省大救助系统核对相结合的方式对低保实现动态管理,在调整低保在册人员时,工作人员深入困难群众家中与村两委负责人和周边邻里探讨实际情况并与政策相结合做出研判,实现清退过程“零上访”。

把群众的需要作为第一选择。溪口镇目前有水库移民1868人,分散安置在47个行政村内,涉及安置20名移民以上的村23个。为坚持“移民,让生活更美好”和践行绿色发展的理念,溪口镇统筹考虑、超前谋划,计划在5年时间里申报并验收水库移民项目25个,让村民、移民共享改革发展成果,并做好移民安置和后期扶持的有效衔接,为实现水库移民共同富裕打下基础。

把群众的满意作为第一标准。溪口镇现有退役军人2720人,2018年创建溪口镇退役军人服务站,以红色为主题,打造一站式服务模式的退役军人之家,拓展提供学习、健身、文娱等活动场所。组织辖区内“两参三属”人员赴服务站参加浙江省荣军医院下乡的免费体检;开展“微心愿”征集活动,帮助困难退役军人解决生活中的实际问题10人;大力推广“甬尚老兵码”、宣传办理荣誉卡500余人,做到退役军人满意度100%。服务站于2020年获评“全国示范型退役军人服务站”和“浙江省枫桥式退役军人服务站”。

“我们将始终坚持以人为本的服务理念,创新服务载体,提升服务水平,让百姓更满意。”溪口镇党委委员鲍俊波表示。

## 励志奇人葛剑虹

通讯员 卓建青

他没有上过一天学,却可以在短短20分钟之内,用嘴铺纸、调色、衍笔、作画、落款、盖印,一气呵成一幅灵气十足的水墨画,惊服之余更让人肃然起敬!他创作的《虾乐园》《墨乐图》等20多幅作品分别在各级大赛中获奖,其中《山水画》获得过全国银奖;去年7月15日,在市第十一届残疾人文化艺术周作品展中,他的中国画《溪山胜景》获得优秀奖……

他是葛剑虹,3岁时因病致残;10岁时,他又不幸遭高压线电击,失去了健全的双手,他不能上聋哑学校,更无法上普通的小学。

生活的重击没有让他失去信念,16岁那年,他向父母提出要干一些力所能及的事,父母替他争取了一份为生产队养牛的工作。每天清晨把牛赶到河塘上,葛剑虹就静静地坐在沙地上用嘴衔着一根柳枝,慢慢地、费劲地在地上乱涂乱画。初时,他的画不很出色,但村里的叔伯都夸他画



得好。识字不多的父亲还特地从县城给他买来了几支铅笔和毛笔以及一小瓶墨汁。而每当葛剑虹画画时,目不识丁的母亲总是陪

在一旁,这给了他更大的动力。几年下来,葛剑虹那无师自通的中国画居然像模像样入了门。如今,这位身残志坚的奇人,

已被市人大代表、宁波佳尔灵气动公司总经理单读君“聘”进公司,从事专业创作并照顾其生活起居。图为葛剑虹在画室创作。

## 村歌让古村更有韵味 ——赵立年与《阿拉外婆家》

通讯员 雪山

村歌,于民间传唱,带着阡陌间的泥土芬芳,更辅以乡村古朴典雅、浓厚乡愁的风韵。10月22日,“唱支村歌给党听”宁波市农村文化礼堂第三届“最美村歌”大赛在鄞州区五乡镇明伦村文化礼堂唱响。来自各区县(市)的18支队伍现场比拼,经过一番激烈角逐,我区唯一一首参赛村歌《阿拉外婆家》获得优秀奖。这让溪口镇葛竹村的村民自豪不已。

“赵指导为我们葛竹村写的村歌得奖了!”葛竹村党支部书记王如君激动地表示,“赵指导不仅给我们引了帮扶项目,还给我们送上了丰富的精神食粮!”王如君口中的“赵指导”说的是赵立年,他是宁波市机关事务管理局派驻葛竹村的一名农村工作指导员,兼任溪口镇党委委员,葛竹村第一书记。2019年3月,赵立年被派到葛竹村作农指导员,他坚持吃住在村,帮助葛竹村强班子、带队伍,与村民同甘共苦、谋划发展,结下了深厚感情,短短两年半时间,葛竹村就发生巨大变化——集体经济更强了,农民腰包更鼓了,村容村貌更美了。自赵立年来到葛竹村指导工作后,乡亲们亲切地称呼他为“赵指导”,如今大家伙们都盼望着赵指导在村里多呆上几年。

仓廪实而知礼节,衣食足而知荣辱。乡村振兴,不仅是经济振兴、生态振兴、人才振兴,更需要文化振兴,用文化促进乡村文明,推动乡村发展。赵立年爱好曲艺,师承著名快板书表演艺术家、国家一级演员张志宽先生,是“李派快板书”艺术的第三代传人。他曾兼任宁波市曲艺家协会秘书长,现在仍是中国曲

艺家协会会员、鄞州区曲艺家协会副主席。因此,赵立年充分发挥自己的曲艺方面的优势,为乡亲们送上精神食粮,村里的演出,场场都不落赵立年自编自演的快板。他先后多次邀请省、市、区3级曲艺家协会的曲艺家到葛竹采风、创作和表演,积极开展文化帮扶工作,通过曲艺形式,展现葛竹村深厚的历史文化底蕴。为葛竹村带来文化自信的精神食粮,赵立年联系宁波市曲协、奉化区文联为溪口镇编写出版《溪口新故事》,有关葛竹村的故事5篇入选,他创作的《仙人枰棋》《桥边》同时入选。他为葛竹村编写的村歌《阿拉外婆家》,自费16000余元邀请国家一级作曲家、歌唱家谱曲和演唱,在区委宣传部帮助下完成MV拍摄,去年1月上旬在“学习强国”APP播出,并获浙江省2020年“歌颂新时代”歌词大赛金奖。在他的协调下,宁波出版社、宁波市曲协、区文联向葛竹村捐赠价值上千册书籍,帮助葛竹村建设村文化中心,助推葛竹村文化振兴,润泽村民心灵。

“好的作品一定要贴近于生活,扎根于人民,以高度的政治自觉和真挚的为民情怀,才能创作出好的作品,歌曲《阿拉外婆家》灵感来源于在葛竹村工作期间的的生活经历,再经过近两年的打磨沉淀才破茧而出的。歌曲中的声声外婆,段段回忆,道出对家乡的眷恋,对外婆的思念,饱含浓厚的思乡情怀,”赵立年表示,“《阿拉外婆家》能在学习强国上播出并得奖是幸运的,不但能提高葛竹村在全国范围内的知名度,更让大家知道浙江宁波还有这样一个有着深厚文化底蕴的革命村落,葛竹村新农村建设和韵味,是对我工作最好的肯定!”

### 突出思想引领、活动宣传、实践融合三大主线

## 溪口力促党史学习教育走深走实

本报讯(通讯员 卓建青 李建业)“溪口党史学习教育突出思想引领、活动宣传、实践融合三大主线,尤其是学习成果可圈可点。”这是党史学习教育省委第二巡回指导组组长尚清日前率队调研我区及溪口镇时的肯定。

自党史学习教育开展以来,溪口镇认真贯彻落实上级决策部署,突出“思想引领、活动宣传、实践融合”三大主线,大力推进党史学习教育迅速升温、全面铺开,充分调动全镇党员干部参与热情,重点提高党史学习教育质量,努力提升为群众办实事解难题的实效。信息《溪口镇“三强化”呈现别样景区“红”》分别被市委、区委采用,并被人民日报客户端、中新网、浙江新闻客户端等多家媒体报道。

突出实践融合主线,守好党史学习教育“主成果”。该镇把党史学习教育与干部作风整治大

会战、党性党风教育年活动及全镇重点工作结合起来,积极开展“周一夜访”“四联四跑”等活动,全力推动党史学习教育走深走实。

督查考核促实效。搭建“镇、工作站、联村干部、村社干部”四级责任体系,构建精准考评机制,开展常态化督查活动。截至目前,共开展各类督查28次,发现并整改问题620个。建立“三单”督办制度,对“周一夜访”和“四联四跑”征集到的各类问题,以工作“任务单”形式分解分流,对按时完成工作任务的单位下发“成效单”,对未按时完成任务的单位下发“督办单”,有力助推95个问题整改落实到位。

广泛开展“三为”实践活动。党员干部结合上门入户访民情办实事活动,已收集意见建议708条,当场答复382条,落实整改208条,部门协调解决102条,正

在解决16条。如深化联企走访制度,围绕企业生产经营中的难点堵点,解决溪口镇下薛庄村木制品企业工业垃圾处置难题问题,协助120家企业一般工业固废网上注册填报,对接20家企业与环保第三方固废处置单位签订协议;整合武岭泰新食品及相邻的方云美发器具厂,在不占用新增土地指标情况下,打造占地54亩的溪口气动智创产业园,形成可容纳50余家中小型企业的气动特色小微园区;上线气动行业B2B平台“工星人”,用户可通过“工星人SCM”微信公众号完成品牌入驻、产品采买、知识分享等环节;推进基层综合行政执法体制改革,成立溪口镇综合行政执法队,全面启用PDA手持执法终端开展执法办案,实现案件办理短平快;全体党员干部风雨同舟共战台风“烟花”“灿都”,涌现出村干部毛文彬、王鹏鹏,老党员赵华通、爱心企业家周建春、青年干部谢孟泽等先进典型;开展第七届溪口镇桃王争霸

活动,助推农民增收。

打造一个党员志愿服务品牌。组织全镇所有村社党组织每月15日和28日开展“家园日”行动,全面参与“我们的家园”建设,全力打造“星火燎原”党员志愿服务品牌。

下一步,溪口将进一步强化学习教育,以党史宣讲“六进”活动为抓手,切实发挥武岭宣讲团、“剡溪之声”专栏等平台作用,进一步扩大学习教育覆盖面;进一步强化督查整改。建立镇级自查和村社互查相结合的长效督查机制,做到以查促学、以查促改、以查促提;深化问题闭环管理,确保发现的问题彻底整改到位;进一步强化发展比拼。结合“我们的家园”建设、农房改造、集体经济发展、民生实事工程建设等重点工作,每季度晾晒村社排名,推动学习教育过程中激发的信念信心、热情激情转化为干事创业、争先创优的具体行动和实际成效。